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| úvod |

Obecný název: Tučňák patagonský

Vědecký název: Aptenodytes patagonicus

Tučňák patagonský je druhým největším druhem tučňáka. Obvykle váží 12–15 kilogramů a jsou přibližně 90 cm dlouzí. Mají výrazné žluto–oranžové skvrny po obou stranách lící a v horní části hrudníku. Tento druh žije na sub–antarktických ostrovech, včetně Falklandských ostrovů a Jižní Georgie. Kolonie jsou i na ostrovech u pobřeží jižní Afriky a Austrálie. Stejně jako u tučňáků císařských (největší druh tučňáka) samice kladou jen jediné vejce. Rodiče si je vzájemně předávají a zahřívají je na nohou, jelikož na inkubaci vajec a odchovu mláděte se podílejí obě pohlaví.

| stav ve volné přírodě |

Tučňák patagonský je v současné době veden v kategorií Červené knihy „málo dotčený“. Zdá se, že volně žijící populace narůstá, díky stoupající početnosti mnoha kolonií. Tento druh již znovu osidluje oblasti, kde byl dříve vyhuben. Největší hnízdní kolonie se nacházejí na ostrovech Jižní Georgie, Crozet, Prince Edward, Kerguelen, Macquarie a Heard, z nichž všechny leží v blízkosti antarktické konvergence. Malá hnízdní kolonie se nachází i na Falklandských ostrovech.

| rozmnožování |

Tučňáci patagonští se spojují s cílem společně vytvořit rozsáhlé hnízdní kolonie na rovinách v blízkosti moře. Ptáci mění partnera po celou dobu života, jakmile si však vyberou partnera pro konkrétní období hnízdění, zůstávají obvykle spolu, dokud mládě nedosáhne plné dospělosti. Tučňák patagonský začíná hnízdní období v září až listopadu a vejce klade kdykoliv mezi listopadem a březnem. Mláďata se líhnou přibližně 56 dní po snesení vejce a vyklubání ze skořápky může trvat 48 až 72 hodin. Nově vylíhlé mládě je po dobu prvních 30 – 40 dnů drženo na nohou svých rodičů, dokud není schopno regulace své tělesné teploty. V této fázi začíná prozkoumávat svět kolem sebe, na nohy svých rodičů se však ještě vrací za účelem krmení a spánku.

Jakmile mláďata poodrostou, začnou spolu s jinými mláďaty utvářet „školky“. To umožňuje oběma dospělým odejít k moři a podnikat delší cesty za potravou. Mláďata ve své hnízdní kolonii zůstávají přes zimu a rodiče se každé 3 až 4 týdny vrací, aby je nakrmili. Když mláďata dosáhnou věku 12–15 měsíců, začnou ztrácet své charakteristické prachové peří a přepelichají do svého prvního juvenilního šatu. V této fázi již se nepromáčí a svoji kolonii opouští a dále již žijí na moři. Vrací se až když jsou schopni reprodukce, ve věku cca 3 – 4 roky.

Jakmile je mládě zcela nezávislé, prochází dospělí svým vlastním procesem pelichání a pak začíná další kolo námluv. Zatímco většina druhů tučňáků hnízdí každoročně a všechna mláďata se tak líhnou přibližně ve stejnou dobu, u patagonského tučňáka je to jinak. Doba, kdy mláďata zůstávají závislá na svých rodičích znamená, že tento druh je schopen množit se pouze dvakrát v období tří let. Ptáci, kteří mají potomstvo počátkem prvního roku, jsou připraveni k další reprodukci koncem druhého roku, třetí rok však ještě hnízdění možné není, neboť je u nich pořád ještě mládě, o které se starají.

| prostředí výskytu |

Mimo období hnízdění tráví tučňáci většinu času na moři. Jejich hnízdiště leží spíše na otevřených plochých lokalitách v blízkosti moře a na písečných plážích nebo v jejich blízkosti.

| potrava |

Tento druh hledá potravu na moři a tak za ní musí urazit značnou vzdálenost. Kořist aktivně pronásledují a potápějí se pro lov ryb a někdy i kalmarů do hloubky 150 až 300 m.

| faktory ohrožení |

Přestože tučňáci patagonští jsou na Falklandských ostrovech oblíbenou turistickou atrakcí, lidský negativní dopad na populaci je nízký, protože ptáci jsou k člověku tolerantní (pakliže nepřijde příliš blízko). Mezi další hrozby druhu patří potravní dostupnost díky poklesu zásob ryb způsobenému komerčním rybolovem a v důsledku globálního oteplování.

| ochrana |

Tučňáci patagonští byli dříve loveni pro vejce, tuk, olej a peří. Co jsou tito ptáci pod legální ochranou, jejich počet se zvyšuje, a proto v tomto okamžiku žádné zásadní iniciativy na jejich ochranu neprobíhají.

| kde zjistit víc |

IUCN red list http://www.iucnredlist.org/details/106003848/0 
International Penguin Conservation Work Group http://www.penguins.cl/king-penguins.htm 
Falklands Conservation http://www.falklandsconservation.com/projects/king-penguins 

| informační list připravila Lynda Burrill, vedoucí plemenné knihy pro tučňáka patagonského, Zoo Edinburgh, Skotsko, VB |

Pro více informací navštivte www.poletopolecampaign.org nebo pošlete e-mail na info@poletopolecampaign.org
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